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ВСТУП

     Актуальність теми. Теперішній стан справ у сфері фінансового контролю не може задовольняти суспільство, оскільки економіка держави несе значні збитки в результаті недотримання фінансової дисципліни суб’єктаням господарювання. Основними причинами такого становища є відсутність дієвих механізмів контролю за фінансовими ресурсам, недосконалість діючої законодавчої бази з питань державного фінансового контролю. Крім того, в організації фінансового контролю мають місце проблеми і протиріччя, які деструктивно впливають на його ефективність. А відтак, є необхідність вжиття заходів для підвищення ефективності контролю, що вимагає проведення ґрунтовних наукових досліджень, результати яких сприятимуть формуванню єдиної системи фінансового контролю, яка віддзеркалюватиме фінансові відносини на всіх рівнях управління публічними фінансами. 
      Застосування науково обґрунтованих підходів до визначення місця і ролі кожної складової правового механізму  фінансового контролю в єдиній системі; механізмів їх організації та функціонування має забезпечити координацію їхніх дій, що буде сприяти  ефективному формуванні і використання публічних фінансів.
     У всьому світі ФК розглядають відповідно до його справжньої цінності, як регулятора розвитку економіки та зростанні добробуту суспільства. 
      Недостатність належної уваги до забезпечення ефективності системи фінансового контролю зумовила потребу в дослідженні цієї проблематики.
        Зростання обсягів фінансових порушень в Україні спричинено не не тільки відсутністю інституціональної структури ФК, а слабкістю його теоретико–методологічної та методичної бази, недоліками в організації процесу контрольногою [1]. Зокрема, використання застарілих форм ФК не дає змоги сьогодні державі оперативно й ефективно впливати на процеси, які відбуваються в економіці, забезпечувати концентрацію контрольних дій на найбільш пріоритетних напрямках фінансової діяльності, що призводить до зниження ефективності контрольних функцій держави. 
         Також, від ефективності фінансового контролю багато в чому залежить добробут народу, задля чого одна з найважливіших функцій публічного управління повинна бути спрямована на виявлення відхилень від прийнятих стандартів законності, доцільності і ефективності управління фінансовими ресурсами і державною  та комунальною власністю, а також на своєчасне вжиття необхідних відповідних коригувань і запобіжних заходів [2]. 
        Ретроспективний огляд теоретичних та практичних аспектів методології і організації фінансового контролю свідчить, що проблеми розвитку фінансового контролю досліджували відомі українські вчені, зокрема: В. Базилевич, О. Барановський, І. Басанцов, О. Василик, Т. Васильєва, В. Геєць, Т. Губанова, В. Глущенко, В. Дем’янишин, Д, Дмитренко, І. Дрозд, П.Жук,  В. Загорський, Л. Іващенко,  О. Ковалюк, , М. Крупка, В. Корнєєв, Л. Лисяк, С. Лобозинська, А. Мамишев, І. Микитюк, А. Монаєнко,  Ю. Пасічник, Н. Рубан, В. Рудницький, В.Піхоцький, С. Пирожков, Савченко, Л. Савченко, В.Симоненко, О. Стефанишин, І. Стефанюк, В. Федосов, М. Чумаченко, О. Шевчук, Б.Усач та ін. 
       Дослідження літератури дало можливість виявити, що серед науковців немає спільної думки передусім, з вихідних понять контролю, фінансового контролю та механізмів їх організації та функціонування.
     Необхідно визнати, що у своїх публікаціях науковці здебільшого розглядають окремі практичні аспекти організації і функціонування  фінансового контролю, але цього недостатньо для створення концептуально-методичного підґрунтя організації та реформування інституту фінансового контролю. І, аналіз наукової літератури дає можливість констатувати про  відсутні комплексні дослідження з  приводу організації публічного фінансового контролю в Україні.  А щоденна практична діяльність вимагає чіткого законодавчого закріплення порядку організації фінансового контролю та застосування  його в адекватних правових формах  і  методах. 
       Проте, у законодавстві зустрічається неоднозначність тлумачень певних категорій, визначень та їх неузгодженість чи навіть протиріччя. І, як наслідок, в Україні склалася доволі негативна ситуація, коли, з одного боку, наявна значна кількість контролюючих органів, а з іншого – у їхній діяльності немає системності та результативності, що провокує зростання кількості та масштабності фінансових правопорушень і зловживань.
       На сучасному етапі розвитку України можна констатувати, що для створння дієвого механізму фінансового контролю в Україні доцільним буде дослідження зарубіжного досвіду регулювання подібних відносин, це надасть змогу адаптувати передовий світовий досвід до умов національної економіки, що сприятиме інтеграції контрольних дій на міжнародному рівні. 
         Заслуговує на увагу також досвід розвинених країн у даній сфері, який розкритий у працях Р. Адамса, Х. Андерсона, М. Беккера, В. Бурцева, Ю. Вороніна, М. Готліба, О. Грачової, Р. Доджа, Д. Кармайкла, В. Родіонової та ін. Роботи зазчених науковцнаів створюють теоретичне підґрунтя для  ефективної  практичної діяльності окремих інституцій контролю.
        На сучасному етапі, при здійсненні фінансового контролю відбувається певні негативні трансформації. Як зазначає С. Андрюшин, «іде підміна одного результату іншим: інтенсивність роботи, що визначається за кількістю проведених перевірок контролюючих органів, підміняє ефективність контролю» [3].
       У такій ситуації,  логічно постає потреба пошуку шляхів розв'язання цих проблем. Підгрунтям для подалання негативних наслідків є наукове осмислення ситуації завдяки  дослідженню теоретичних засад організації й трансформації системи ФК; інституційних принципів модернізації, місця, значення окремих суб’єктів контролю у створенні ефективного і оптимального контрольного середовища; концептуальних засад побудови єдиної системи ФК; нормативно–правового регулювання ФК; змісту сучасних концепцій і стратегій у діяльності контролюючих органів та т.п.
        Напрацювання теорії  фінансового контролю потребують адаптації до сучасних умов. Але дуже мало наукових праць, які всебічно висвітлено сутність інституційних перетворень і структурних зрушень у координації контрольної діяльності окремих суб’єктів контролю в сучасних умовах. 
        Враховуючи все вище зазначене, виникає об’єктивна необхідність теоретичного обґрунтування основних засад організації та трансформації системи  фінансового контролю, пошуку шляхів взаємодії її складових, а також потреба в перегляді багатьох теоретико-методологічних і практичних положень, в проведенні ґрунтовних досліджень і розробки науково обґрунтованих рекомендацій, удосконаленні організації ФК, виявлення особливостей його прояву на практиці в умовах економічної кризи та трансформації суспільства. На сьогодні ФК є важливим засобом забезпечення виходу із фінансово-економічної кризи. З огляду на наведене, можна констатувати, що обрана тема магістерської роботи є  актуальною. 
        Мета і завдання дослідження. Метою магістерської роботи є розкриття  актуальних проблем організації фінансового контролю в площині  теорії та практики; обґрунтування основних напрямків трансформації системи фінансового контролю на підставі науково-теоретичних засад з мето підвищення ефективності діяльності контролюючих органів.
          Для досягнення цієї мети в роботі  необхідно вирішити такі завдання: 
– дати оцінку сучасного стану фінансового контролю в Україні та виявити проблеми, що існують у цій сфері; 
– визначити місце державного фінансового контролю в системі ФК;
– провести моніторинг стану фінансового контролю в Україні з метою обґрунтування вимог до Концепції державного фінансового контролю; 
 – обґрунтувати сутність фінансового аудиту, аудиту адміністративної діяльності, аудиту ефективності,як методів фінансового контролю; 
–  систематизувати зарубіжний досвід організації фінансового контролю з метою його адаптації та доцільного використання у вітчизняній практиці; 
– проаналізувати стратегічні напрями розвитку системи ФК; 
– здійснити аналіз нормативно–правового регулювання, у т.ч. системи державного фінансового контролю,  накреслити шляхи його удосконалення. 
        Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері фінансового контролю України. 
       Предметом дослідження є теоретико–методологічні та організаційно–практичні засади організації й розвитку фінансового контролю України в умовах  економічної, правової і соціальної трансформацій. 
     Методи дослідження. З огляду на специфіку теми, мету й задачі  у роботі застосовуюся сучасні загальнонаукові методи дослідження та прийоми пізнання , наукові концепції фінансовго права, філософія права.
      Методологічною основою дослідження є загальнонаукові та спеціальні методи пізнання явищ і процесів в системі фінансового контролю.
       Зокрема, в основу теоретичного дослідження покладено системний метод, використання якого обумовлено природою самого предмету, що, в свою чергу, є складовою економічної, правової і соціальної систем суспільства. При дослідженні сутності контролю, визначенні основних категорій, застосовувалися методи наукової абстракції. Розгляд співвідношення різних складових правового механізму фінансового контролю в умовах транформації суспільних пріоритетів потребує залучення порівняльно-правового методу.
    Структура і зміст роботи. Робота складається із вступу, трьох розділів,  які об’єднують вісім підрозділів,  висновків до розділів, загальних висновків списку використаних джерел, додатку.
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1. Проведено аналіз сутності понять «контроль», «фінансовий контроль» та «державний фінансовий контроль», який дав змогу визначити структурно–логічні взаємозв’язки між ними та здійснити їх групування за функціональним навантаженням. 
      Аргументовано, що чинники, які впливають на якість фінансового контролю, перебувають у площині його методологічного й організаційного забезпечення. Чинниками методологічного забезпечення є, насамперед, стратегія розвитку фінансового контролю в Україні, стратегія проведення децентралізації влади  та закріплення їх на законодавчому рівні.
      Фінансовий контроль за своєю філософією повинен стати «лікарем економічної системи», а не її «караючим мечем». В організаційному плані пріоритетною виступає чітка структуризація повноважень і комплектацій інститутів фінансового контролю, відмова від замовного підходу до організації контролю та його цільових установок, публічність контролю, зокрема і за наслідками виконаної роботи. 
      Утвердженню нових методологічних та організаційних засад фінансового контролю сприяє широке впровадження сучасних інформаційних технологій і систем з відповідним регламентуванням доступу та правового захисту інформаційних ресурсів обліку й контролю.
       Формування бази даних за результатами перевірок у реальному режимі часу, кваліфікована інтерпретація змін, відхилень та порушень незалежними експертами, оцінка вигод і втрат з позицій глобальних критеріїв національних інтересів є технологічно можливими та доцільними, якщо вони підкріплені політичною волею. Проте теперішня конфіденційність економічної інформації набула загрозливих розмірів і відгороджує значну частину прагматичних фахівців від суспільного життя. Через це стала менш результативною суспільна протидія корумпованості в контролюючих органах. 
        Важливим компонентом створення дієвих методологічних та організаційних засад є  визначення завдань і мети фінансового контролю з урахуванням накопиченого національного і зарубіжного досвіду. На жаль, значною частиною законотворців, окремих фахівців та науковців фінансовий контроль сприймається лише як звичайна перевірка використання бюджетних коштів. На наш погляд, такий підхід не лише хибний, але й шкідливий, адже для виконання цього завдання не потрібні надзвичайні зусилля, а лише існування контролюючих органів на рівні всіх ланок бюджетної системи. Натомість, забезпечення побудови ефективної системи фінансового контролю у відповідності до стандартів передових демократичних країн, вимагає розробки стратегічної концепції формування системи державного фінансового контролю, що дасть можливість чітко розмежувати завдання і повноваження контролюючих органів, усунути дублювання й паралелізм у їхній роботі. 
           Концепція створення єдиної системи фінансового контролю має бути водночас і науковим, і політичним документом. Як науковий документ - вона має відображати теоретичні та методологічні засади контролю, як політичний – формулювати вимоги до законодавчої бази, політики держави у сфері фінансового контролю. Вихідними положеннями такої концепції мають стати чіткий розподіл функцій і повноважень органів зовнішнього та внутрішнього державного фінансового контролю і  надання Вищому органу державного фінансового контролю відповідних повноважень . 
       Контрольні заходи, як правило, й досі проводяться за формами та методами, які не відповідають сучасним вимогам. Наприклад, у практичній діяльності контролюючих органів бракує використання сучасних інформаційних технологій, застосування автоматизованих робочих місць державних аудиторів, цільових програмних комплексів.
2. Аналіз світового досвіду запровадження і використання аудиту ефективності державного фінансового контролю дає можливість констатувати, що аудит ефективності має двоякий характер: з одного боку, це контрольні заходи, які дають змогу оцінити результативність, дієвість та економічність використання організацією, що перевіряється, державних коштів та управління державною власністю за реалізації великих соціально–економічних проектів із тривалим часовим періодом; з іншого – аналіз діяльності органів державної влади щодо виконання ними законів та інших нормативно–правових актів, інструкцій і правил, які визначають порядок використання державних коштів, виявлення порушень і відхилень у їх роботі під час реалізації програми. 
          3. Обґрунтовано, що предметом аудиту ефективності є великі соціально–економічні програми, які фінансуються за рахунок державних коштів або їх окремі елементи, а також використання державної власності з тривалим часовим лагом і аудит ефективності не може класифікуватись як форма фінансового контролю, оскільки його можна проводити як у процесі реалізації часових форм фінансового контролю (наприклад, попереднього та наступного), так і реалізації розширених його форм (наприклад, зовнішнього контролю). Фінансовий аудит, аудит ефективності і аудит бюджету – це не види, а методи державного фінансового контролю, які широко використовуються контролюючими органами законодавчої (представницької) влади і виконавчої влади провідних країн. Проте, у вітчизняній економічній літературі ці методи державного фінансового контролю не висвітлений. 
     4. Систематизован зарубіжний досвід організації державного контролю з метою його адаптації та доцільного використання у вітчизняній практиці. 
       Встановлено, що особливе місце в системі фінансового контролю кожної розвиненої держави займає вищий орган контролю державних фінансів, який виділяється своїм незалежним статусом, найширшим спектром підконтрольних об'єктів, методами перевірки та формою звітності. 
Встановлено, що особливе місце в системі фінансового контролю кожної розвиненої держави займає вищий орган контролю державних фінансів, який виділяється своїм незалежним статусом, найширшим спектром підконтрольних об'єктів, методами перевірки та формою звітності. 
       З’ясовано, що в країнах ЄС характер взаємодії між суб’єктом та об’єктом контролю, державний контроль поділяється на зовнішній та внутрішній. Зовнішній контроль здійснюється відповідним органом, не пов’язаним з об’єктом контролю відносинами влади та підпорядкування. Внутрішній контроль здійснюється в рамках відносин між вищестоячими та нижчестоячими органами, підпорядкованими виконавчій владі. Зазначено, що дане положення про зовнішній та внутрішній державний контроль прописано і у договорі про асоціацію Україна – ЄС, де Рахункова палата визначена як вищий орган фінансово–економічного контролю, виконуючи функції зовнішнього аудитора. 
         Загальноприйнятою практикою цих країн є те, що рахункові відомства поряд із перевірками державних витрат проводять аудит дохідної частини бюджету. При цьому верховні органи державного фінансового контролю не здійснюють фіскального контролю дотримання суб'єктами господарювання податкового законодавства і в жодному разі не підміняють тут податкових служб. Аудит доходів проводиться в процесі фінансово–економічного аналізу виконання консолідованого й муніципальних бюджетів, формування державних і федеральних фондів, прибутків державних підприємств тощо.
        Подібна схема виконання аудиту доходів застосовується у Нідерландах, Великобританії, Німеччині, Швейцарії, Туреччині, Кореї тощо. На цій основі доведено, що запровадження в Україні такої моделі сприятиме підвищенню ефективності використання державних фінансових ресурсів. 
5. Обґрунтовано, що ще одним елементом діяльності ВОФК державних фінансів є те, що обов'язковою умовою ефективного забезпечення дієвого й оперативного контролю в більшості країн є наявність територіальних підрозділів, які, залежно від форми державного устрою країни, повністю або частково підпорядковані верховному рахунковому відомству, проте в цілому зберігають самостійність у виконанні функцій та зосереджені на перевірках використання коштів місцевих бюджетів. Подібні регіональні  представництва верховного органу державного фінансового контролю функціонують у Франції, Німеччині, Канаді, Монголії, Болгарії, Бразилії, Польщі, Китаї, Чехії тощо. 
 6. Здійснено аналіз нормативно–правового регулювання, у т.ч. системи державного фінансового контролю та визначені шляхи його удосконалення.
     Сучасний стан нормативно-правового регулювання  фінансового контролю  є досить не досконалим  з ряду причин.
       В Україні законодавчо ніде не закріплено та не розтлумачено поняття державного фінансово–економічного контролю. Тоді, як в нормативних документах EUROSАI і INTOSAI це поняття тлумачиться як контроль за формуванням, використанням та відтворенням національного надбання. 
       Відсутнє законодавчого закріплення базових принципів і основних процедур. Використання усіма суб'єктами фінансового контролю у своїй діяльності єдиних базових принципів і основних процедур, як показує світовий досвід, сприятиме підвищенню якості контрольних заходів, більш повному охопленню ними фінансових операцій.
     Існують проблеми організаційного характеру та правової невпорядкованості роботи органів, які здійснюють фінансовий контроль у зв’язку із неналежною правовою регламентацією. До найважливіших проблемних питань цієї групи, на наш погляд, належать: 
    а) результати аналізу діяльності органів фінансового контролю як законодавчо визначеного суб’єкта державної влади, призначеного контролювати дотримання норм фінансово–господарського і бюджетного законодавства, збереження та ефективне використання державного майна, засвідчили, що діяльність органів влади у цьому напрямку вкрай неефективна як на державному, так і на місцевому рівні. Про це свідчать показники, які характеризують динаміку заборгованості державних підприємств зі сплати податків, масштаби нецільового та неефективного витрачання бюджетних коштів, а також факти заниження ціни приватизації та оренди державного майна, наявність заборгованості у державному секторі економіки із заробітної плати тощо. За даними економічних експертів, більше 50% всього виробленого ВВП України залишається в тіньовій економіці; 
  б) в сучасних умовах можна говорити про відсутність в Україні досконалої законодавчої бази функціонування органів фінансового контролю. Правове поле налічує більше 170 законів та інших нормативно–правових актів, в яких так чи інакше регламентується контрольна діяльність. Проте, ці нормативні акти часто не роз'яснюють і не спрощують  взаємовідносини між контролюючими органами та об'єктами контролю (у чому їхнє пряме призначення), а навпаки – вносять елементи штучного ускладнення, дезорганізації та плутанини. До того ж, вони охоплюють не всі галузі діяльності, значна частина економіки залишається взагалі поза контролем з боку органів влади, що загрожує економічній безпеці України; 
  в) відсутність належної координації та єдиної інформаційної бази між існуючими органами фінансового контролю. Контрольними повноваженнями нині наділені багато органів. Навприклад,  Рахункова палата, Національний банк України, Державна служба фінансового моніторингу, ДАСУ, ДФСУ, Державна казначейська служба України, контрольні підрозділи центральних органів виконавчої влади, а також державних цільових і позабюджетних фондів та інш; 
г) попри розгалужену систему контролюючих органів практично нормою життя стають порушення чинного законодавства, нецільове витрачання коштів, марнотратство і розкрадання державних коштів. Через відсутність координації діяльності та взаємодії між різними контролюючими органами практично не відбувається усунення причин, які породжують та формують середовище для порушень чинного законодавства. Між контролюючими органами досі  фактично немає обміну інформацією щодо методів виявлення порушень та встановлених способів розкрадання державних коштів та державного майна. Як наслідок, не прослідковується  зниження рівня правопорушень,а винні у цих діях особи  практично не несуть відповідальності; 
д) однією з головних причин недостатньої ефективності внутрішнього фінансового контролю є відсутність гарантій незалежності (у сенсі самостійності, принциповості прийнятих рішень) контролюючих органів (особливо на регіональному рівні), адже нині зберігається їхня підконтрольність виконавчій владі, діяльність якої вони перевіряють. Ця проблема поглиблюється і через низький рівень матеріального забезпечення працівників контролюючих органів, нерідко відсутність належних умов для їхньої діяльності та інші.
    Для вирішення зазначених проблем необхідно вчинити певні 
      а) прийняти низку нормативних актів покликаних забезпечити: формування комплексної системи законодавчих та нормативно–правових актів державного фінансово–економічного контролю; «управління в правах» норм державного контролю з нормами інших галузей права (фінансового, адміністративного, економічного), що повинно підвищити статус органів контролю. Наприклад, Закону України «Про державний фінансово–економічний контроль», «Про єдину систему публічного фінансового контролю» і т.п.
б)  узгодити норми чинних нормативно-правових актів. Наприклад, Закону України «Про Рахункову палату» та Конституції Українита інших; 
в)  закріпити поняття фінансового контролю та його сутності, бо відсутність чіткого визначення сутності фінансового контролю, змішування понять – причина того що досі в державі не створено належної нормативно–правової і методологічної бази фінансового контролю;
г) поняття «фінансовий контроль» і «фінансовий аудит» чітко закріпити у  Бюджетному кодексі України. Так, статті 19, 26, 109–115 БКУ тільки визначають легітимність фінансового контролю і не вносять ніякої ясності в питання фінансового простору (зовнішнього і внутрішнього) фінансового контролю. Механізм і зміст здійснення цих видів контролю в Бюджетному кодексі України, на жаль, не розкрито  та інше.
         Реформування механізму фінансового контролю дозволить забезпечити високий ступінь підготовки, проведення і реалізації контрольних заходів та довіри громадськості до результатів діяльності контролюючих органів.
         Вирішення актуальних проблеми фінансового контролю неможливо без їх наукового аналізу, вироблення відповідних процедур і методів роботи, перебудови системи координації контролю, перегляду кадрової політики, особливо зі зміною законодавства, яке регламентує функції, повноваження, ступінь самостійності та інші аспекти діяльності органів виконавчої влади. 
     До основних напрямків підвищення ефективності здійснення фінансового контролю в Україні, і вирішення важливого завдання щодо розвитку організаційних засад функціонування системи фінансового контролю в Україні та науково–методичного інструментарію оцінювання ефективності володіння, розпорядження та користування державними фінансовими ресурсами можливо віднести:
 – формування єдиних концептуальних засад організації фінансового контролю, виходячи з сучасних умов розвитку економіки України; 
 – створення єдиного правового поля розвитку системи фінансового контролю та законодавчого закріплення за його суб’єктами контрольних функцій; 
 – формування нових і удосконалення діючих процедур фінансового контролю; 
 – удосконалення методик державного фінансового контролю; 
 - оптимізація організаційних структур державного фінансового контролю; 
 –удосконалення кадрового забезпечення системи державного фінансового контролю, створення сучасної науково–дослідної і навчальної бази за міжнародними зразками; 
 –створення адекватної сучасним умовам інформаційно–комунікаційної інфраструктури; 
  – покращення матеріально–технічного і фінансового забезпечення функціонування системи фінансового контролю
         Реалізація зазначених напрямків  реформування фінансового контролю сприятиме  підвищенню його ефективності та дієвості. І як наслідок, позитивно позначиться на фінансуванні різних галузей економіки, фінансовому благополуччі населення, фінансово-господарської діяльності субєктів господарювання та фінансовому  розвитку  держави в цілому.
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